

“《雪山大地》是青藏高原的恩赐”

茅盾文学奖作品《雪山大地》研讨会在青举行 作家杨志军表示将不断攀登文学高峰

心怀虔诚的写作态度

杨志军之于文坛而言,是一位低调的写作者,他以踽踽独行的耕耘书写着青藏高原的一景一物,也在记录着新时代境遇下的变化与变迁,他的这种近乎苦行僧般的写作态度赢得了与会人士的一致赞扬。

中国作协副主席张炜认为,杨志军是当代文坛的重量级选手,在写作中总是全力以赴,在长达几十年的时间里一直呈现出饱满的状态。“杨志军在高原的生活以及从青藏高原到青岛的生活跨度,让他真正具备了题材和生活储备的优势,杨志军的特殊性,就是没有让这种优势陷入惯性写作。他作品中细腻的情感和细节,读起来很瓷实。这种优势不断发掘,给人新的生命感受。”这种写作的马拉松,也是张炜特别欣赏的地方,“这种马拉松,是以强烈的责任感和丰厚的个人储备做支撑的。”此外,张炜特别指出杨志军“特别流畅、特别简洁的语言”,尤其是在《雪山大地》中的“对话”,小说内心化的自语也作为一种对话,与人物的对话互相映照,形成亮与暗的对比,“显示了写作者内心非常充沛的情感。”《雪山大地》这本书精美的细节、对自然的崇敬以及对人性的探究是张炜欣赏的,这样把乡村振兴的主题融入文学中,鲜活而特例。

作家、评论家王干坦言,自己曾经看过不少主流创作题材的作品,很多作品更像是急急忙忙地贴上生活的标签,“但是读到《雪山大地》,你就会感觉到生活是需要慢慢积累的。”王干认为,《雪山大地》是“生活深矿里打出来的作品”,是杨志军通过多年的积累和文学探索,对社会人生的认识写出来的作品,获得茅盾文学奖当之无愧。王干同时强调,无论是什么样的主题创作,一定要把“善良、忠诚、敬畏”作为文学永远书写的主题。“弘扬善”也是杨志军一贯的写作主题,“杨志军的创作能够直面人心,直抵人心

60万字的文学巨著、茅盾文学奖的获奖之作,青岛作家杨志军的《雪山大地》以其辽阔的视野和宏大的叙事,让那片遥远却神秘的青藏高原有了中国式现代化的文学表达。10月29日下午,杨志军《雪山大地》研讨会在青岛海洋大学崂山校区举行,来自全国的专业文学研究者各抒己见,深度探讨文学作品与时代的关系,深度解读杨志军这部荣获茅盾文学奖的作品魅力所在。面对着诸多关注,作家杨志军(右图)低调且谦逊地表示:“《雪山大地》是青藏高原的恩赐。”

本场研讨会由中国作家协会创研部、中国海洋大学文学与新闻传播学院、海大青岛现当代作家研究中心主办。



柔软的地方。”

从生活到文学皆具诗意

关于《雪山大地》的写作,杨志军在接受采访时不止一次地说到,这是书写“我的父辈、母辈们的生活”。可以说,从小生活在藏地高原的杨志军对于《雪山大地》的书写是极为熟稔的,但却又在这种熟稔中将其升华到文学的高度。正如中国出版集团公司原副总裁潘凯雄所言,《雪山大地》将藏地的发展变化一直书写到新中国成立后,“把当下的生活放在过往的历史中,就有了历史纵深感。”潘凯雄指出,书写新时代山乡巨变,《雪



山大地》写了几十年中三代人的奋斗,“这样看中国人发展的历史是科学的历史观,杨志军把从生活到艺术的转换过程完成得很成功。”

翻阅《雪山大地》,诗意的语言呈现让这部主题式的创作有了不同以往的阅读体验,而这也成为杨志军在创作过程中展现出的独具特色的文学风格。青岛作家协会原主席、诗人、小说家高建刚与杨志军相识许久,他认为杨志军的心灵和创作是相一致的,“只有纯净、崇敬的心才能写出这样的《雪山大地》。”与之相应,小说的叙述也具有诗性,通篇读来,都能够感受到诗歌的语言节奏和意境。中国海洋大学教授、青岛现当代作家研

究中心主任徐妍则认为,《雪山大地》“既是史诗,也是诗史”,“《雪山大地》的每一个句子都是诗意的,这是杨志军的个人气质,也是他所追求的文学之道。杨志军用一个个独属于他自己的比喻句,而不是一般意义上的历史细节构建起了一部史诗之作。”

青岛和青海是创作支点

从青海到青岛,从高原到大海,杨志军个人的生活履历也在他的书中得以彰显。研讨会上,中国作家协会创研部主任何向阳表示,杨志军的作品有一个地理空间文化凝聚的制高点,虽然他现在生活在青岛,但是他在青藏高原生活了40年,“他在高原获得了力量,从天空、大地、雪山获得了力量,并且转换成文学的力量。”她认为杨志军的文学表达不仅是地理文化的表达,而是一种更宏大的表现。

青岛文学馆馆长、青岛文学史家臧杰梳理了杨志军自1995年来到青岛之后,创作过程的转变,并将其作品划分为“中国民间文本系列”“藏地三部曲”“藏地少年系列”“理想主义三部曲”“海滨少年系列”“青岛传奇系列”等;中国海洋大学教授、王蒙研究所所长温奉桥则认为青岛和青海作为杨志军文学创作的两个支点,给予了他在写作过程中时间与空间的际遇,“杨志军以海洋文化来眺望草原文明,这种回望的视角形成了开阔的历史视角,审美气势足够大。”

与会专家、学者对《雪山大地》的研讨,令杨志军“深感卑微”,他表示:“《雪山大地》的优点都是高原恩赐给我的,缺点都是因为我的认知能力和写作水平不够。”杨志军坦言,从大家说的“好”中他会看到自己的不足,从“不好”中寻找下次重新开始的起点,“每次研讨会,我都会想到下一部作品如何去写、应该怎样写,这是研讨会最大、最好的收获。”同时,杨志军谦逊地表示:“在文学面前,没有人能攀越顶峰,我永远在山脚下慢慢往上爬,这是非常艰难且美好的过程。”

观海新闻/青岛早报记者 周洁
主办方供图

面朝大海,“鲁美”绽放

“青蓝之梦·鲁迅美术学院师生优秀美术作品展”在市雕塑馆展出至11月18日

早报10月30日讯 鲁迅美术学院作为艺术院校的高等学府,有着深厚的底蕴与层出不穷的艺术佳作。目前正在青岛雕塑馆展出的“青蓝之梦·鲁迅美术学院师生优秀美术作品展”则将“鲁美”搬至家门口,岛城的艺术爱好者可以近距离欣赏这些优秀作品。

“青蓝之梦”系列展览是由青岛市雕塑馆联合全国重点美术、艺术院校,以一年一度的方式推出的具有各学院特色的师生作品展,是青岛市雕塑馆重点打造的具有连续性、延展性、学术性的艺术项目。截至目前,“青蓝之梦”系列展览已连续举办七届,先后与湖北美术学院、西安美术学院、天津美术学院、四川美术学院、广州美术学院、中国美术学院、清华大学美术学院合作,得到社会各界广泛关注。今年,该系列将鲁迅美术学院丰富多元的雕塑和绘画作品呈现给社会公众,让青岛观众一睹鲁美风采。

鲁迅美术学院前身是1938年创建的鲁迅艺术学院,是“新中国美术的摇



组图:雕塑馆里展出的来自“鲁美”的优秀作品。

篮”,也是东北地区唯一一所具有鲜明的办学特色、在国内外有重要影响力的著

名高等艺术学府。此次展览延续以往“青蓝之梦”系列展的展览主题和办展初



衷,共展出鲁迅美术学院师生及知名校友作品120件(组),涵盖油画、版画、雕塑、水彩等多种艺术门类,呈现了鲁迅美术学院雕塑、绘画等美术学科多年来的教学与创作成果。这些作品代表了鲁美在美术学科方面的专业定位、学术品格、创作实力、教学传承和探索精神。活跃在国内当代艺术领域的老中青三代艺术家的作品,展现了鲁艺传统的精髓和鲁美育人的标准。此次展览将持续至11月18日。

观海新闻/青岛早报记者 周洁
摄影报道)